

# “人民至上、生命至上”

## 抗击世纪疫情彰显“中国之治”优势

奋进新征程 建功新时代

新华社记者顾天成、李恒

全国已完成全程接种新冠疫苗的人数超12亿人；2021年，中国经济交出全年增长8.1%的优异成绩单；中国已向120多个国家和国际组织提供超过21亿剂新冠疫苗……

面对百年变局和世纪疫情交织的挑战，中国迎难而上、众志成城，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终践行“人民至上、生命至上”理念，科学精准抗击疫情，有效统筹疫情防控与经济社会发展，携手构建人类命运共同体，让世界看到“中国之治”的优势。

**护佑生命 把疫情防控作为头等大事**

2月的苏州，天气依旧寒冷。

16日4时，苏州工业园区娄葑街道星湾社区的社工们已经忙碌了起来——搭建临时采样点，安置围栏，地面一米线、指示牌……

自2月13日苏州发生疫情以来，当地紧急拨付1.2亿元财政资金用于疫情防控，关闭多个离开苏州交通通道，设置60多个离开苏州交通防控查验点，持续优化核酸检测方案，全面提升“采、送、检、报”效率……

疫情防控，关键在一“线”。

当前，广西百色疫情社区传播链基本阻断，社会面基本实现清零；辽宁葫芦岛绥中县对封控区内群众开展上门入户服务，确保核酸采样“不漏一户、不落一人”。

每当疫情来袭，全国上下同心，以最小代价、最快速度扑灭局部疫情。南京、扬州、西安……疫情得到快速有效处置，重新焕发生机。

全力救治，不放弃一个生命——

从新生儿到百岁老人，不惜一切代价，不放弃任何一个生命。在抗击新冠肺炎疫情这个没有硝烟的战场上，在生与死的考验中，党同人民始终心连心、同呼吸、共命运，用行动践行初心使命，以担当兑现庄严承诺。

动态清零，发现一起扑灭一起——

面对德尔塔、奥密克戎等不断出现的新冠病毒变异株，中国始终坚持“动态清零”总方针，发现一起扑灭一起，加速病毒溯源，第一时间启动重点地区风险人员核酸检测，最大程度控制疫情扩散蔓延。

截至目前，全国共有12000余家医疗卫生机构可以开展新冠病毒核酸检测服务，总检测能力大幅提升。

各地发现疫情后，力争在最短时间内控制住疫情。国家卫生健康委有关负责人表示，我国不断完善防控政策措施，现阶段仍将坚持“动态清零”策略不动摇。

精准防控，以最小成本取得最大成效——

岁末年初，北京因冷链引起聚集性疫情，春



▲2月16日，在广西百色市德保县，医务人员在做核酸采样。目前，百色疫情社区传播链基本阻断，社会面基本实现清零。

新华社记者曹祎铭摄

运叠加冬奥，人员流动更加频繁，北京市疫情防控面临境内境外双重风险……

北京果断采取措施，建议京津通勤人员居家办公，倡导广大群众就地过年，确保涉奥人员全流程闭环管理，对风险人员精准实施健康宝弹窗策略……

如今，冬奥赛程已经进入尾声，赛事组织、赛会服务、场馆运行、疫情防控等得到各方点赞，彰显中国非凡的治理效能和制度优势。

“（北京冬奥会闭环）是整个星球中最安全的地方之一。”国际奥委会主席巴赫对北京冬奥会闭环管理等防疫政策给予肯定，他说，“只要大家都遵守团结的精神，人人都做出贡献，即使是在新冠疫情中，也能举办一场伟大的盛会。”

疫情大考下，中国始终坚持以最小成本取得最大成效。

绿、黄、红三色健康码精确预警；大数据、行程码助力精准流调；国务院联防联控机制综合组对执行防疫政策明确提出不得随意禁止外地群众返乡过年、不得随意扩大限制出行范围等“五个不得”……

每一个精准防控措施的背后，都是生命至上的生动实践。

落实“四早”，提升疫情防控能力，第一时间精准流调，大力推进疫苗接种……中国通过多措并举筑牢抗疫“铜墙铁壁”。

### 韧劲十足 疫情之下保民生、强经济、促发展

面对疫情大考，从“率先控制疫情”“率先实现经济增长由负转正”，到稳健复苏经济发展，

中国始终统筹推进疫情防控和经济社会发展，彰显“中国之治”的制度优势。

防控疫情，保供稳价不放松——

疫情防控阻击战亦是民生后勤保障战。老百姓的“米袋子”“菜篮子”保供稳价，是抗击疫情的另一战线。

越是疫情面前，重要民生商品市场越不能出现波动。

西安疫情发生时，有关部委及时启动生活物资保障机制，协调周边6省份有关部门建立对陕西联保机制，加大鲜活农产品运往陕西的运输组织力度。

当奥密克戎变异株来袭，天津启动全市群众生活供给保障应急预案。天津批发市场、超市的蔬菜库存量迅速由供应全市2天水平提高到3至4天，米面油存量由20天水平提高至30天。

民有所呼，政有所应。在极为严峻复杂的疫情防控时刻，不少地方的农贸市场实行“线上下单、零距离配送”，许多党员干部和志愿者化身分拣员、配送员，让“菜篮子”出得了村、上得了桌。

稳中求进，坚持高质量发展——

疫情防控成果为经济建设提供有力保障，为营商环境提供坚实基础。

在刚刚过去的2021年，尽管全球疫情形势严峻复杂，中国经济交出全年增长8.1%的优异成绩单，连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场，中国经济稳定本身就是对世界经济的贡献。

稳得住疫情，才能活得了经济。

市场监管总局统计数据显示，2021年，全国登记在册个体工商户达1.03亿，个体工商户

新设1970.1万户，外商投资企业新设6.1万户。

疫情防控取得突出成果，市场主体活力不断增强，营商环境持续改善，中国在统筹推进疫情防控和经济社会发展的“大考”中书写出新篇章。

一列列中欧班列疾驰在亚欧大陆上；世界经济寒潮下，进博会、服贸会、广交会、消博会等国际经贸盛会吸引全球目光；“一带一路”朋友圈不断壮大……

商务部统计数据显示，2021年我国货物进出口总额39.1万亿元，同比增长21.4%。

提出与相关国家采取共同举措，减免关税、取消壁垒、畅通贸易，中国正用实际行动维护全球产业链供应链稳定畅通，为全球经济复苏注入强劲动力。

### 大国担当 为人类健康命运共同体筑起免疫长城

2021年3月24日，新冠疫苗接种数据日报制度启动，国家卫生健康委开始每天在官网公布疫苗接种总数。

五条技术路线同时启动疫苗研发；疫苗企业满负荷组织生产；全民免费接种；在安全科学的前提下，不落下任何一个群体……

截至目前，全国新冠疫苗接种剂次已超30亿。我国超12亿人已完成全程接种，超过总人口数的87%，超4.5亿人已接种新冠疫苗加强针。

来自国务院联防联控机制的数据显示，无论研发还是接种，我国新冠疫苗始终处于全球第一方阵。

与此同时，中国已向120多个国家和国际组织提供超过21亿剂新冠疫苗，成为对外提供疫苗最多的国家。全球使用的疫苗中，每两支就有一支是“中国制造”。

世界卫生组织总干事谭德塞近期来华出席北京冬奥会开幕式期间表示，世卫组织高度赞赏中国政府和人民为抗击疫情付出的努力，愿同中方继续合作，推动疫苗公平可及，提高接种比例，早日战胜疫情。

抗击疫情，国际社会只有共同应对，才能战而胜之。

当疫情席卷全球，疫苗的公平分配成为突出问题。在自身疫情防控面临巨大压力的情况下，中国尽己所能向国际社会提供援助。

同10多个国家开展疫苗联合生产；支持对广大发展中国家豁免新冠疫苗知识产权；同30个国家一道发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议；发起新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动……

中国以“天下一家”的情怀、道义为先的行动，履行了将疫苗作为公共产品的庄严承诺，为消除“免疫鸿沟”、促进疫苗在发展中国家的可及性和可负担性做出贡献。

中国以“生命至上”的理念，用信义之举守护公共健康的人间正道，为人类健康命运共同体筑起免疫长城。

新华社北京2月19日电

新华社评论员  
新华时评

虎年开年，针对当前制约工业经济运行的掣肘问题和服务业领域一些特殊困难行业遇到的难题，多部门联合出台了18项促进工业经济平稳增长和43项促进服务业领域困难行业恢复发展的政策，释放出政策发力适当靠前、着力稳定经济的强烈信号。

工业和服务业在经济发展和稳定就业中起着骨干支撑作用。新冠肺炎疫情发生两年多来，经济运行中一些行业和领域受到较大影响。当前经济发展更是面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。春节刚过，国家立即出台这些政策措施，就是要让市场主体尽早享受政策红利，帮助工业企业振作起来并积蓄发展后劲，支持服务业市场主体渡过难关，稳定市场预期，确保一季度乃至全年经济运行稳定。

此次出台的18项促进工业经济平稳增长的政策，聚焦财政税费、金融信贷、保供稳价、投资和外贸外资以及用地、用能和环境等五方面，意在针对工业经济恢复态势尚不牢固的情况，进一步做好预调微调和跨周期调节，以更大的力度、更有效的措施确保全年工业经济运行在合理区间。

43项促进服务业领域困难行业恢复发展的政策，在推出10项普惠性纾困扶持措施的同时，聚焦餐饮业、零售业、旅游业、公路水路铁路运输业、民航业等五个聚集性接触性行业，分别提出有针对性的纾困措施，并针对市场主体普遍反映的疫情防控措施层层加码等突出问题，对各级政府严格科学精准实施疫情防控提出具体要求。

这些政策导向明确、针对性强、支持力度大，充分反映市场主体呼声，体现了普惠性和行业性相结合、中央政策和地方政策相结合、“造血”和“输血”相结合、增强企业自发展能力和优化企业发展外部环境相结合的特点，对于工业和服务业各类市场主体特别是中小微企业和个体工商户无异于一场“及时雨”。

好政策要有好落实。下一步，各部门和各级地方政府要形成合力，推动各项政策早落地、早见效，切切实把政策超前发力打出的“提前量”转化为提振市场主体信心、稳定发展预期的“政策红利”，转化成为稳定经济大盘、增强发展活力的“强心剂”和“加速度”。

(记者安蓓)新华社北京2月19日电

京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……

党的十八大以来，在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，我国逐渐形成相互支撑、优势互补的区域经济新格局。

聚焦更高水平对外开放，不断培塑竞争和合作新优势——

2018年首届中国国际进口博览会开幕式上，习近平总书记说：“中国主动扩大进口，不是权宜之计，而是面向世界、面向未来、促进共同发展的长远考量。”

“在推动高质量发展上闯出新路子，在构建新发展格局中展现新作为”。

聚焦畅通国民经济循环，不断释放发展新活力——

当今世界，最稀缺的资源是市场。而市场资源恰恰是我国的巨大优势，如何不断巩固和增强这个优势？

习近平总书记深刻指出：“要牢牢把握扩大内需这个战略基点，努力探索形成新发展格局的有效路径。”

印发《建设高标准市场体系行动方案》，审议通过《关于加快构建新发展格局的指导意见》，破除妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍，深化教育、医疗、养老等领域改革……

习近平总书记强调：“我们只有立足自身，把国内大循环畅通起来，努力炼就百毒不侵、金刚不坏之身，才能任由国际风云变幻，始终充满朝气生存和发展下去，没有任何人能打倒我们、卡死我们！”

聚焦区域协调，不断拓展发展新空间——

“黄河入海流，真是辽阔啊！”2021年10月20日，山东东营，站在黄河入海口码头凭栏远眺，习近平总书记感慨系之、思绪万千。

在三江源头，反复叮嘱要保护好“中华水塔”；在甘肃，首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”；对宁夏，赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记考察了黄河的上中下游，对黄河流域生态保护和高质量发展进行了深邃的思考。2021年10月，《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》对外发布。

(记者韩洁、刘红霞、叶昊鸣、王雨萧、王锐阳)新华社北京2月19日电